

УПРАВЛЕНИЕ ВНЕШНИМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ДОЛГОМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И.А. Засимович, 3 курс

*Научный руководитель – С.В. Чернорук, старший преподаватель
Полесский государственный университет*

В последние годы Республика Беларусь в своем экономическом развитии столкнулась с необходимостью внешних займов. Проблема обслуживания внешнего долга является одним из ключевых факторов обеспечения макроэкономической стабильности в стране. Бюджетная дееспособность Республики Беларусь, состояние ее валютных резервов, стабильность национальной валюты и уровень процентных ставок будут зависеть от характера решения долговой проблемы.

Основными причинами появления внешнего государственного долга являются: нехватка финансовых ресурсов в национальной валюте из-за низкой эффективности народного хозяйства; нехватка финансовых ресурсов в свободно конвертируемой валюте для расчетов с другими государствами.

Наличие долга для страны — вполне приемлемая ситуация, однако существуют и границы, превышение которых может повлечь опасную экономическую ситуацию. Увеличение внешнего долга, впоследствии, может привести к сокращению национального богатства; переводу части ВВП за рубеж; снижению эффективности национальной экономики и уровня благосостояния населения, в том числе и будущих поколений; истощению золотовалютных резервов; потере части экономического суверенитета страны.

По информации Министерства финансов Республики Беларусь, внешний государственный долг Беларуси на 01.01.2015 года составляет \$12,6 миллиардов долларов США – 16,6% к ВВП. При этом пороговое значение этого показателя экономической безопасности 25%, в то время как на 01.01.2014 г. внешний государственный долг Беларуси составил 12,4 млрд. долларов США, или 17,4 % к ВВП, при том же пороговом значении.

Фактический размер платежей по погашению внешнего госдолга и его обслуживанию на Января 2015 г. составил 7,1% при пороговом значении 10% от валютной выручки. В октябре 2014 года данный показатель

был равен 7,7%. В то же время платежи по обслуживанию внешнего госдолга к 1 января 2015 года достигли 5,5% от доходов республиканского бюджета при пороговом значении в 10%, а 1 октября 2014 года он составил 6,7%.

Анализируя приведенные данные можно отметить существенное улучшение показателей экономической безопасности страны в части государственного долга.

В 2015 Республике Беларусь придется направить 3,1 млрд. долларов США на погашение внешнего госдолга (в том числе на погашение основного долга предстоит перечислить 2,2 млрд. долларов США, на обслуживание – 0,9 млрд. долларов США).

Основные выплаты по внешнему госдолгу в 2015 году Беларусь должна перечислить России (716,3 млн. долларов), Антикризисному фонду ЕврАзЭС (541,2 млн. долларов), Китаю (380,4 млн. долларов), Международному банку реконструкции и развития (около 130 млн. долларов) и Венесуэле (121,8 млн. долларов). Кроме этого, еще почти 1,2 млрд. долларов Беларусь в 2015 году должна будет направить на выплаты по еврооблигациям, которые страна выпустила в 2010 и 2011 годах [1].

Долг Республики Беларусь представлен долгосрочными обязательствами, что благоприятно сказывается на стабилизации экономики. В периоды экономической нестабильности государство заинтересовано в увеличении срока погашения долговых обязательств, поскольку сокращение объема производства, уменьшение доходов и налоговых поступлений негативно отражаются на состоянии государственного бюджета. В этот период возникают трудности по выплатам государственного долга из-за нехватки финансовых средств. Для Беларуси долгосрочные долговые инструменты как государственных, так и частных внешних заимствований являются более рациональными, несмотря на их высокую стоимость, поскольку позволяют временно избежать крупных платежей по внешнему долгу и тем самым сохранять больше ресурсов для внутриэкономического развития.

Помимо государственного внешнего долга, особое внимание уделяется валовому внешнему долгу, так как в современных условиях все большее воздействие на уровень деловой и инвестиционной активности в стране начинают оказывать экспорт и импорт капитала частного сектора экономики. Доминирующим фактором развития отношений Республики Беларусь с остальным миром является деятельность белорусского частного сектора. Тенденции в движении капитала во многом определяют условия формирования потенциала валовых сбережений и накоплений, структуры национальной экономики, ее валютных резервов, бюджетной, кредитно-денежной, курсовой политики.

За последние годы произошли кардинальные изменения в объеме и валового внешнего долга страны. На 1 октября 2014 г. он сложился в размере 40,6 млрд. долларов (55,4 % годового ВВП) и за январь – сентябрь 2014 г. увеличился на 950,3 млн. долларов, или на 2,4 %. А за период 2010-2014 гг. увеличение составило 84 % или в 1,8 раза.

За счет произведенных операций внешние долговые обязательства увеличились на 1,7 млрд. долларов, за счет курсовой и стоимостной переоценок, напротив, снизились на 0,7 млрд. долларов, за счет прочих изменений – на 0,5 млн. долларов.

Валовой внешний долг представлен по следующим секторам экономики: центрального банка; депозитных организаций, за исключением центрального банка; сектора государственного управления; а также других секторов в составе других финансовых организаций и нефинансовых предприятий, домашних хозяйств и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (НКОДХ) [2].

Наибольший удельный вес в структуре валового внешнего долга страны на 1 января 2014 г. занимали внешние долговые обязательства других секторов (43,1 %) и сектор государственного управления (32,9 %), а наименьшую долю составляет внешний долг центрального банка (3,3 %). За период 2010-2014 гг. структура валового внешнего долга значительно не изменялась, наблюдались только незначительные колебания в ту или иную сторону.

Валовый внешний долг становится одной из серьезных проблем несущих потенциальные угрозы стабильности макроэкономического развития и экономической безопасности страны. Эксперты отмечают недостаточную ресурсную способность погашать внешний долг, недостаточность валютных резервов по отношению к объемам краткосрочного долга, ухудшение платежеспособности государственного сектора. Для решения этих проблем необходима реализация комплекса мероприятий, которые бы способствовали замедлению роста государственного долга и его снижению в дальнейшем.

К мероприятиям по снижению государственного долга относятся:

- сохранение размера внешнего долга на экономически безопасном уровне;
- управление внешним долгом для снижения рисков, связанных с его структурой и стоимостью обслуживания;
- полное финансовое обеспечение государственных гарантий;
- усиление контроля над своевременным и полным выполнением предприятиями-заемщиками условий иностранных кредитов, полученных под гарантию правительства, обязательств по погашению и обслуживанию данных кредитов.

Список использованных источников

1. Naviny.by [Электронный ресурс] / Финансы. – Режим доступа: http://naviny.by/rubrics/finance/2015/01/06/ic_articles_114_187923/ – Дата доступа: 6.03.2015
2. Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Платежный баланс, международная инвестиционная позиция и валовой внешний долг Республики Беларусь. – Режим доступа: http://www.nbrb.by/publications/balpay/balpay2014_3.pdf. – Дата доступа: 6.03.2015